

## Ещё одна драгоценная история о войне...

6 марта, в преддверии празднования 75-й годовщины победы нашей страны в Великой Отечественной войне, состоялась встреча учащихся 8 "Б" класса МБОУ «СОШ» №8 г. Калуги с Клавдией Александровной Куличенко, малолетней узницей.

Клавдия Александровна рассказала о тяжёлых испытаниях: *"В 1941 году мне было всего три года, когда немцы пришли к нам в Ленинградскую область. Так их с мамой и двумя сёстрами посадили в эшелоны и отправили в Латвию на станцию Стенда. В 1942 году я была ранена, подорвавшись на mine на улице. Меня привезли в госпиталь, и хирург-немец бил за то, что капризничала".*

Ещё одна страница личной истории Великой Отечественной войны, полная горя и страдания... Ещё одна познавательная, поучительная, важная встреча школьников



с ветераном...

Тем не менее, закончилась она светло: впереди весенний праздник 8 марта, и учащиеся поздравили Клавдию Александровну с наступающим Международным женским днём.

*Ирина Константинова  
по материалам Н.А. Черняк*



Маша Николаева гордится своим героическим прадедушкой — Сергеем Георгиевичем Николаевым. В этой рубрике она делится с нами его личной и военной историей.



## Разведчик выполнил приказ

«К сожалению, я не знала своего дедушку лично - не застала того, времени, когда он был жив, и поэтому не могу поделиться своими собственными воспоминаниями об этом прекрасном человеке. О нём я узнала от своей бабушки. Она рассказывала долго, словно на какое-то время забыла о реальности, мыслями погрузившись в далекое прошлое.

Не могу сказать, что бабушка волновалась, когда вспоминала о своём отце. Старшее поколение не привыкло показывать свои эмоции. Но она говорила о самом хорошем: в её памяти мой дедушка остался заботливым, любящим отцом, который стремился всегда и всем помочь: строил дома людям, помогал нуждаю-

**«Мой дедушка — пример мужчины, героя, человека».**

щимся, чем мог. Бабушка сказала, что её отец - пример мужчины, героя, человека. Ветеран Великой Отечественной войны и труженик тыла. Важно помнить точные сведения о каждом ветеране. Я записала каждую рассказанную бабушкой деталь.

Мой прадедушка, Сергей Георгиевич Николаев, родился 23 августа 1921 года в деревне Редькино Медынского района. В апреле 1941 года его на два месяца раньше забирали в армию на срочную службу. Во время пути до места назначения - озера Ханка - началась Великая Отечественная война. Прадедушка был переотправлен на командирские курсы.

*Продолжение на стр. 9*



«Когда во время наступления русской армии был убит командир, мой прадед взял команду на себя и вывел из окружения солдат».



Продолжение. Начало на стр. 8

Сначала он попал на первый белорусский фронт, потом на украинский. По рассказам бабушки, когда во время наступления русской армии был убит командир, мой прадед взял команду на себя и вывел из окружения солдат, за что был удостоен ордена Славы. Прадед служил в конной разведывательной роте. Во время сражения за Чехословакию в 1945 году он снова проявил героизм. Прадед вывел целую армию из окружения, так как был отличным разведчиком, хорошо ориентировался в лесу и был готов взять ответственность за себя. За свой подвиг был награжден орденом Красной Звезды.

Прадед всегда очень любил лошадей. И именно лошадь спасла ему жизнь. Случилось это так: находясь в разведке, он заболел куриной слепотой и получил сквозное ранение. Лошадь довезла его до отряда, после чего его отправили в госпиталь. Там же прадед и встретил День Победы. После лечения он вернулся обратно в Москву, где работал паркетчиком и сапожником.

Остаток своей жизни прадед провел на родине, в деревне Редькино. Часто за столом, как бы невзначай, он рассказывал случаи, происходившие на войне, и после этого становился немного грустным, даже тоскливым. Старался перевести разговор на другую тему...

Ушёл из жизни Сергей Георгиевич Николаев 22 апреля 1998 года. Имя прадедушки внесено в книгу «Дорогами

памяти. Великая Отечественная о судьбах медынцев». Я очень горжусь им. И буду помнить.

Когда мы готовили с главным редактором «ВМ» эту статью, решили посмотреть имя дедушки на сайте «Подвиг народа». И нашли! Поразительно, но там сохранены не только его награжденные документы, но и описание подвига. Хочу поделиться этим бесценным документом с читателями».

Мария Николаева

#### От редакции:

Ребята, просим вас сохранять ваши семейные истории о Великой Отечественной войне 1941-1945 г.г. и активно делиться ими с родственниками, друзьями, знакомыми, нашими читателями. Так цепочка памяти сохранится и укрепится.

И не останавливайтесь на достигнутом: ищите сведения о своих ветеранах на сайтах «Подвиг народа» и «Мемориал». Чтобы не ошибиться в поиске, узнайте точные Ф.И.О., год рождения своего бойца и место призыва. Важно: название области может не совпадать с современным. Проверьте, к какой области относилось место призыва во время ВОВ, и, возможно, вскоре вы найдёте уникальные данные и документы. Присылайте свои истории в редакцию по адресу: [irinamo7@yandex.ru](mailto:irinamo7@yandex.ru).

В бою 24.4.45 г. за с. Попузка /Чехословакия/ тов. Николаев получил приказ разведать систему обороны противника и расположение огневых точек его. Под прикрытием темноты отважный разведчик пробрался в тыл противника и искусно обманывая его охранение делал свое дело. Он смело ходил в стане врага, местами полз, лежал в укрытии, но с каждым часом все точнее и точнее собирал сведения о противнике. Когда пришло время возвращаться в часть, смельчак схватил одного немецкого часового с переднего края обороны и доставил командованию. Пленник дал исключительно ценные сведения.